



cuor Universitatea  
 Românească  
 Cluj.

# Cultura Poporului

GAZETA SOCIETĂȚII „CULTURA POPORULUI“

SUB CONDUCEREA COMITETULUI DE ACȚIUNE A „CULTUREI POPORULUI“

Prim Redactor: V. Chiru

Administrația: Piața Cuzei Vozi 16

Redacția: Str. Dorobanților 11

Secretar: V. Nicșară

ABONAMENTE ANUALE: pentru cititori .. .. 30 Lei | pentru autorități .. .. 50 Lei | pentru întreprinderi financiare .. .. 100 Lei

## CHEMARE,

Mulți dintre frații noștri români, în momente de desăvârșire, luptând cu greutatea și amara vieții din provinciile subjugate s'au dus în țări îndepărtate ca să-și agonisească cele trebuincioase vieții, și mai ales să respire aerul libertății care le lipsea. Cei mai mulți, și mai toți din Ardeal, unde greu apăsa jugul robiei, s'au dus în America unde au înființat coloni românești, făcând cunoscut numele de Români și vrednicia românească, până în cele mai îndepărtate țări ale lumii.

Către acești frați duși printre străini, „Cultura Poporului“ vine să-și îndrepte azi glasul său:

Când ați plecat fraților de la casele voastre, părăsindu-vă țara strămoșescă, căsuța părintească în care v'ați născut, biserica satului vostru cu mormintele cari vă trezeau furtună de amintiri, aveți cuvânt toamnei să o faceți, căci legea era nedreaptă pentru voi, cari, deși cei mai numeroși pe pământul Transilvaniei și cei mai vechi ocupanți ai acestui pământ, totuși nu aveți drept la o viață sufletească liberă, nu aveți voie să vorbiți limba voastră, nici să vă înclinați în legea voastră și nici să adunați voi tot rodul muncii voastre, căci de cele mai multe ori voi erați robi pe moșia „domnilor“ de alte neamuri.

Dar astăzi lucrurile s'au schimbat; tot pământul românesc dezrobii formează o singură țară, iar noi, toți Românii de pretutindeni suntem la egală șansa cum au mai fost și altă dată, atunci când împăratul Romei a adus pentru întâia oară legiunile sale de soldați de un colonizat Dacia și atunci când voevodul Mihai cel Viteaz-Domnul Tării Muntenesti zărobind pe toți dușmanii cari țineau în robie frați de ai noștri, i-au unit pentru o scurtă vreme sub domnia lui.

În fericirea pe care noi o trăim astăzi nu uităm că datoria noastră cea mai sfântă este să facem ca această unire să fie veșnică, lucrând din toate puterile noastre la întărirea și propășirea scumpei noastre Românii.

Dar munca pe care o avem de făcut în toate direcțiile este uriașă și puterile noastre nu covârșesc mărimea acestei munci. De aceea gândul ni se duce la voi, care fără voia voastră, sub apăsarea nevoiei, v'ați părăsit pământul și vă chemăm să veniți înapoi la căsuțele voastre părăsite.

Veniți să muncim împreună la întărirea și apărarea țării noastre, pe care străpănitorii de ieri o pândesc și din afară și din lăuntrul hotarelor noastre, cu gândul de a se folosi de orice moment de slăbiciune spre a-și înfăptui din nou stăpânirea lor nedreaptă!

Veniți să conștientizați răndurile noastre rădite prin piecarea voastră, ca să nu lăsați, în aceste goluri, să pătrundă străinii!

Veniți fraților acasă, ca să aduceți România, puterea brațelor voastre, țaria sufletelor voastre cu toată experiența de viață și de muncă pe care ați adunat-o trăind printre străini.

Veniți fraților acasă.

Căsuțele voastre părăsite, biserica satului vostru, cu mormintele părinților și ale străbunilor vă cheamă înapoi.

Veniți, căci România are nevoie de voi.

V. N. PETALA.

## Proprietatea

Socotii că întreaga țară românească ar fi împrejmuită cu un gard, așa cum ați văzut în grădite casele și curțile voastre.

Țara fiind foarte întinsă, gardul ăsta n-ar fi hotar, sau graniță, nu se poate face cu adevărat.

Așa ne-am vorbit cu vecinii noștri, hotărînd pe unde trece hotarul sau frontiera, știind de partea cui este fiecare palmă de pământ, după cum știm și noi până unde se întind pogoanele ori hectarele noastre din câmp, și nu ne încurcăm și nici nu înfigem brazda în pământul vecinului la arat.

Când intră vitele străine în arătura, le ducem la oborul de gloabă, proprietarul lor ne plătește paguba, fără să murmurăm, fără să încercăm să scapăm, că nu ar fi hotar, fiindcă cu toții ne respectăm ajutorul fiecăruia dintre noi, și cu toții știm până unde ni se întinde pământul deși pe loc, în câmp nu este nici un gard.

În sate, gardurile străjuesc ogrăzile și nimeni nu intră în bătaia ta, fără voie, fiindcă de ori și ce silnice te apără legea și și se îngăduie să te aperi și tu.

Între popoare, de asemenea o lege hotărăște cum să se împacă neînțelegerile dintre ele și când unele dintre aceste popoa-

re nu se supun hotărîrii acelor legi, intervine Puterea Armată și impune datoriile încălcate, fiindcă dreptul de proprietate se păstrează în muncă între fiil aceluiași popor, și și între popoare.

Acest drept de proprietate, născut din muncă, stăpînit prin muncă, trebuie păzit cu prețul vieții noastre.

Cu ce muncă grea tu, părinte și copiii tăi, ați arat, ați semănat, ați săpat și v'ați prăpădit atâtea zile ale anului să însămânțați peticuțul vostru de pământ.

Ce ați zice toamna când s'au copleșit bucatele, dacă hainurile orașului ori nevolnicia satelor ar veni să vă ia rodul, spunându-vă că sunt și ei oameni și au dreptul să mănânce ca și voi? Nu i-ați pune pe goană, nu i-ați alungă cu pietre, trimițându-i la muncă, nu i-ați întrebă ce au făcut ei în zilele când pe voi v'au ars soarele, v'au bănt pleile și ați muncit neodihniți?

Care ar fi omul să încurcizeze brațele pe plept când i s'ar răpi folosul muncii lui?

După cum părinții voștri, avându-vă pe voi, tot așa și voi având copii, vă strângeți nevoile din munca voastră, puneți câteceavă de-o parte, creșteți o vită, faceți o colibă, cumpărați

un petic de pământ să-l lăsați copiilor, cărora cu orice căp ați vră să le ușurați munca mai târziu.

Li dați la școli să fie mai ghitori, decât ați fost voi, la meserie, la negoț, strămătorându-vă cum puteți, fie spre a le strânge bani pentru negoț, fie spre a-l învăța meșteșugul, fie spre a-l învăța carte.

Căsuțala asta e munca voastră pe care o economisiți, asupra căreia aveți dreptul de stăpânire și care formează capitalul.

Și învățătura copiilor, și meșteșugul, și capitalul pus în negoț e prețul muncii voastre grele și sfinte ca însuși sfânta noastră muncă.

Economiiile voastre ori casa ar fi întrehulțată, în ori și ce întreprindere ar fi băgată, în casa, în mașini, în pământ, în lucrări trebuincioase la negoț, în via, în învățatură, formează proprietatea voastră numită capital.

Ce ați zice, când niște negrețeni, cari au zăcut toată viața la cărciumă, s'au desfrut cu ceeace câștigau din munca lor, ori oameni de nimic cari nu au muncit de fel, ar veni să se așeze în casele voastre, să vă ia vitele, mașinile, uneltele și tot averea voastră, iar pe socia ce învățaseră carte și trăiau pe urma acestei învățături să-l omădă să le dănească și să-l facă rob?

Văd putea în voi să vă răpească ceeace este al vostru, pe motivul că are nevoie și ei de tot ceeace ați adunat voi?

Cu viața voastră, cu toată îndărăjirea vă veți apăra averea împotriva celor ce vor să vină de-a gata, fără muncă, să vă ia ceeace ați adunat voi.

Sed fel de fel de motive, pătrunzând între noi, oamenii fără căpătii din alte țări și de alte neamuri, au pus ochii pe averea și belșugul nostru și caută să ni-l răpească.

Li veți dovedi ușor: amestecați între muncitori îi sfătuesc să nu mai muncească, le atăță dorele de a pune stăpânire pe fabrici, trăind însă pe spinarea și din ajutorul acestor lucrători.

Li veți găsi răsăriți ca buruienile rele între voi spunându-vă

să răpiți proprietatea aproapei voștri, ispitindu-vă, povățindu-vă minunea trairii ușor și fără muncă.

Nu le ascultați vorbii!

Dacă le veți cerceta obârșia veți afla că nu sunt din țară, că neamul lor a răstăcit veșnic de-alungul veacurilor la lanca lăgă, că nicăieri nu au făcut nimic, că în nici o parte nu au sport muncă patriei în care au trăit, că au trăit din munca noastră și a băștinășilor țării prin care au răstăcit, cum trăiește viermele din sucul bogat al rodului.

Ei nu au proprietate fiindcă nu au muncit să adune, și necotese ajutorul fiecăruia dintre noi, fiindcă nu au muncit niciodată.

Voi toți ce sunteți cu adevărat Români și vă dați socoteala cu căta jertfa a adunat, cu că amar a apărut și căt sânge și căta muncă a risipit neamul nostru în trecut să adune ceeace avem astăzi, strângeți-vă la obârșă; nu vă lăsați ispitii, apărați Proprietatea Românească de încomia străinilor de neam.

Când vi se va spune că averea voastră trebuie să fie al tuturora, nu vă lăcașii că vecinii voștri are mai mare fiindcă și pușinul vostru ce-l aveți împărțindu-se cu trântorii sumerugi, fără căpătii ce ne-au invadat țara, nu vă va mai răpădă voi.

Întrebați pe toți negreții avaturieri:

„Voi i-ați apărat în războaie?“

„Voi i-ați întins hotarul?“

„Părinții voștri risipiți pe tot globul pământesc au făcut vre-o jertfă pentru noi, au adunat ce-vă pentru voi?“

„Care este munca făcută de voi în această țară, ce legături aveți cu ea?“

Isgoniți veșnic dintre voi și ascultați numai de îndemnul de muncă al strămoșilor voștri, gândiți-vă la ceeace trebuie să lăsați copiilor voștri, iubii proprietatea isvorită din munca cinstită și grea și respectați cu tot sufletul vostru carat munca și dreptul altuia.

V. Chiru.









Istoria — Tara — Legendele noastre



DIN ISTORIA NEAMULUI ROMANESC

Asezarea altor neamuri printre Români Tiganii

Tiganii nu sunt cei din urmă... Popor venit pe pământul românesc...

Data sigură a venirii Tiganilor în România nu e cunoscută... Nici nu e mirare...

Toți Tiganii din România sunt urmașii celor ce au trecut mai întâi prin Peninsula Balcanică...

În Muntenia sunt amintiți mai întâi într-un document dela 1387 dat de Mircea-Vodă și spunând...

nești, mai ales rușii (Mircea-Vlad), pe cari le au acești Tiganii moldovenesți...

În Transilvania, cea mai veche amintire despre Tiganii se face tot într-un document dela Mircea-Vodă...

În Muntenia și Moldova, Tiganii au ajuns cea mai mare parte în cea mai grea robie...

După stăpân, Tiganii erau domnești, boeresți și mânăstirești.

Cei domnești erau ai Domnului (domnitorului țării). Aceștia duceau o viață liberă...

Se înțelege, că și Domnul avea pe moștile lui Tiganii robi...

Robia Tiganilor era asemenea cu robia (sclăvia) din timpurile mai vechi...

Tiganii domnești erau împărțiți în sălășe, fiecare sălăș avându-și vătăvul său.

Cea mai grea viață o aveau Tiganii boeresți. Boierul avea asupra lui putere nemărginită...

schiabe, să-l dăruiească, să-l trimită chiar la ognă, numai să-l spânzure sau impuște nu-l putea...

În timpurile vechi, proprietatea imobiliară, afară de case, nu era atât de prețioasă...

În Transilvania (și Ungaria) Tiganii s'au bucurat de mai multă libertate. Aici cetele lor erau sub conducerea unor vovodii...

În fine sună și pentru acest neam nenorocit ziua libertății. Încă înainte de anul 1848...

La orașe, din Tiganii emancipați (liberați) înainte de 1848, s'au ridicat în a treia generație chiar și avocați, funcționari...

Victor Lazăr.

Tiganii și racul.

Niște Tiganii iubitori de pește, Doamne ferește, găsiră tot umblând după pește un rac...

— Și se duce parcă vine, strigă altul văzându-l că merge de a îndărăteie.

— Ce să fie mo, strigară alții, hăsta nu-i lucru curat!

— Hauleo, hăsta-i dracu pe nscat, strigă un dănciuc mai fricos. Hai mă la bulibașa...

Iar bulibașa, mutându-și luleaua dintr'un colț al gurii în altul...

Hăsta este ceva și se duce unde va și bulibașa plecând lăsând pe Tiganii uitându-se la rac...

Hăpoi mă prostilor mă! Hăsta este ceva și se duce unde va și bulibașa!

Petru Gh. Savin.

Printre picături.

Se întâmplase și Tiganul la secere la cumătru-so și numai îl apucă ploaia.

Cumătru cu ai lui văzând că se gătește a ploae, plecând mai înainte. Din urmă însă pe Tigan...

Ajunge Românul liocă de apă acasă.

Da Tiganul ce s'apucă în urmă?

Mi se desbracă frumos, în pelea goală, își bagă boarfele în cofă...

Când ajunge aproape de sat, se îmbracă și vine la Român acasă.

Românul își uscă hainele. Când vede pe Tigan îl întrebă mirându-se că nu-i plouat.

— Da pe unde ai venit D-ta, cumetre de nu te-o plouat. Aei...

— făcu Tiganul — printre picături!...

(De la Toader Păduraru din Zernești, 15 Iulie 1916).

Preot Petru Gh. Savin.

De vorbă cu cititorii

D-lui Petru Bohariu preot Soșdea. Pentru noi, — cari ne-am grupat la „Cultura Poporului”...

De aceea cuvintele calde care mi le trimiți — și pe care le-am și publicat în cuprinsul acestui număr...

Te asigurăm că nu vom călca alături de drumul drept pe care trebuie să mergem...

Se va trimite gazeta la toți cei ce s'au abonat și am luat măsuri ca să se trimită regulat.

Trebue să știți însă — și vă rog să ne credeți și să ne erțați — că gazeta noastră...

Înem samă de dorințele și recomandările cititorilor și ne trudim să iasă gazeta cât mai curată...

Mai multor cititori. Cele ce ne-ați trimis nu pot fi publicate. Ne pare foarte rău...

Sătenilor din Ciuc Georgele Pîngerea d-v. a primit-o d- Director al gazetei noastre...

Cu numărul viitor al ziarului încinem a publica o serie de articole sub titlul „Povestea vetei lui V. Alexandru”...

De la Toader Păduraru din Zernești, 15 Iulie 1916.



# Publicitatea Culturii Poporului

## Atentat la viața lui Cicerin

Riga 13. — Se anunță din Moscova că un menșevic a atentat la viața lui Cicerin, trăgând asupra lui mai multe focuri de revolver, cari însă nu l-au atins.

Atentatorul a fost arestat. De asemenea au fost arestați alți 3000 de menșevici.

## Amanunte asupra înălțurării Habsburgilor

Din cercuri autorizate deținem următoarele amănunte asupra chipului cum s'a rezolvat chestiunea Habsburgilor în Ungaria.

Când a sosit nota adresată de conferința ambasadorilor prin care s'a cerut guvernului unghuresc să specifice nu numai că Habsburgii au pierdut dreptul la tronul Ungariei, dar că nici nu vor putea fi aleși niciodată, guvernul unghuresc a răspuns că, în momentul scrierii acestei note legea, fusese votată. Acelaș guvern adaugă că art. 3 al menționatelor legi prevede că nimeni, afară de guvern, nu poate să propună nici un candidat decât cu asentimentul Puterilor reprezentate în conferința ambasadorilor. Mai mult, guvernul se obligă să facă să se voteze o lege prevăzând pedepse penale pentru oricine ar face propagandă pentru vreun Habsburg sau pentru orice alt candidat la tronul Ungariei. În acest chip, singur guvernul este îndreptățit să facă propunerea candidatului în condițiile arătate.

Conferința ambasadorilor, considerând că acest lezământ al Ungariei care intră astfel în dreptul internațional, este și mai puternic decât o lege votată de Ungaria, a primit declarațiunea de mai sus și a considerat chestiunea ca închisă.

## Publicațiune

Regimentul 17 Vânători cu reședința în Garnizoana Zalău Transilvania are nevoie, că în conf. cu ord. M. R., No. 37575/921, de un maistor Croitor și Cismar cu solda de submaistor clasa III, plătiți cu solda de Plutonieri, plus toate drepturile unui reangajat ca: lemne, gaz și celelalte articole prevăzute de legea de reangajare. Cei ce doresc a ocupa aceste posturi vor înainta actele de urgență la reședința de mai sus.

p. conf. adjutantul Reg.  
Locot. Stanciu

# BANCA ROMANEASCA

## SOCIETATE ANONYMĂ

Capital Social 160,000.000 Lei

Sediul Central: BUCUREȘTI.



### SUCURSALE:

Arad, Băiș, Brașov, Bazargic, Chișineu, Cernăuși, Constanța, Galați,

Cluj, Ismail, Târgu-Mureșului, Oradea-Mare, Sibiu, Tulcea, Timișoara.



Face orice operațiuni de bancă.

# BANCA NAȚIUNEI

## SOCIETATE ANONIMA

CAPITAL SI REZERVE LEI 175.000.000

## BUCUREȘTI

CALEA VICTORIEI 98 (Plata Palatului Regal)

BANCI AFILIATE: LONDRA, PARIS, MILANO, VIENA, BRUNN (Cehoslovac la etc.)

cum și în principalele orașe din țară.

Execută orice operațiuni de Bancă în general. — Scout. — Avansuri pe ipotecă, gajuri de efecte publice, secțiuni și mărfuri. — Efectuează plăți și încașări. Emite cecuri și scrisori de credit în țară și în străinătate. — Primește depuneri spre fructificare. — Execută ordine de Bursă. — Conturi curente.

## A apărut

# „COMORĂ SUFLETULUI”

care cuprinde:  
cântece populare de iubire și despre fire  
cântece de plugarie, păstorie și pescărie,  
cântece ostășești, colindă, urături, rugăciuni ș. a. pentru toate vârstele,  
stăruile sufletuștii și îndelungimile  
poporului român. □□□□□□□□

Prețul (128 pagini) Lei 4.

Revânzătorilor rabat. — Se comandă de la  
Librăria „ȘCOALA ROMÂNĂ” din Suceava  
(Bucovina). □ Costul se trimite înainte.

În Editura „Școala Română” au apărut de asemeni și alte cărți religioase — populare, de cântec, povestiri ș. a. al căror catalog se trimite gratuit oricui îl cere. □ Spre a înlesni onor. cefitorii cunoașterea cărților noastre, îi rugăm să binevoiască a ne înștiința în care gazete citite de ei, ar dori să publicăm titlul și prețul cărților noastre, care după cuprins sunt foarte folositoare. □

# BANCA CENTRALA

Pentru industrie și Comerț s. p. a.  
Cluj, Str. Regina Maria No. 6--8  
(casele proprii).

Capital social Lei 50,000.000 deplin vărsat

Sectia de Bancă ● Sectia de Mărfuri

## FILIALE:

Sibiu, Arad, Turda, Alba-Iulia, Hăgeș,  
Satu-Mare, Reprezentanți stabili în București, Kosice, Praga și Viena.

ANUNCIURILE SI RECLAMELE se primesc la Agentia „Soarele” Cluj, Strada Iuliu Maniu, 3